

Головина Е.В.

Барнаульский юридический институт МВД России.

Научный руководитель - М.О. Тяпкин, к.и.н., доц.

ПРОБЛЕМЫ ДЕМОГРАФИИ Г. БАРНАУЛА

Как это не удивительно, столь широко употребляемое слово как "народонаселение" сначала возникло как научное понятие. Произошло это около двух веков назад. Появление данного термина в русском языке начала девятнадцатого века вызвало к жизни специальную науку и родило ещё одно слово, ставшее повседневным уже в наше время, - "демография".

Вообще, демография - это наука о закономерностях воспроизводства населения в общественно-исторической и социальной обусловленности этого процесса.

Сегодня о демографических проблемах говорят и пишут ученые и журналисты, выходят серии популярных работ, курс демографии преподается в ряде вузов России. Демография сейчас - это наука со всеми присущими атрибутами (собственными методами, теориями, практическими задачами). Более того, демография становится актуальной наукой, порождающей перекрёстные области знаний, новые их отрасли. К примеру, на перекрестке двух областей знаний (истории и демографии) постепенно сложилась новая научная дисциплина - историческая демография (или демографическая история), предметом изучения которой является объективный процесс исторической эволюции воспроизводства населения.

В последние десятилетия, когда мы стали свидетелями "демографического взрыва" в развивающихся странах и снижения показателей воспроизводства населения в экономически развитых, историческая демография привлекает к себе широкое внимание.

Демографическая ситуация в Алтайском крае остается напряженной. В настоящее время в регионе проживает 2417,0 тыс. человек (на 2011 год). С 1996 года в Алтайском крае происходит постоянное сокращение абсолютной численности населения (за 2000-2010 годы - 224,8 тыс. чел.).

Изменение численности населения - результат взаимодействия процессов естественного воспроизводства и миграции.

Основной демографической проблемой в Алтайском крае является сокращение населения, обусловленное его естественной убылью (за счет превышения смертности над рождаемостью).

Этот показатель в 2010 году несколько превысил среднероссийский уровень. Показатель рождаемости в 2006 году был самым низким в Сибирском федеральном округе. В 2010 году уровень рождаемости возрос и достиг показателей Российской Федерации. Уровень младенческой смертности, хотя и сократился в 2010 году на 10 %, всё же превышал показатели Российской Федерации.

За последние десять лет в Алтайском крае почти в два раза увеличилось количество женщин с патологией репродуктивной системы, //что отразилось на здоровье беременных женщин и росте заболеваемости новорожденных.

Наблюдается высокий уровень материнской смертности (31,9 на 100 тыс. детей, рожденных живыми), который существенно превышает таковой в Сибирском федеральном округе (27,3 на 100 тыс. детей, рожденных живыми) и показатели по России в целом (23,8 на 100 тыс. детей, рожденных живыми).

Нами было произведен опрос учащихся нашего института, на который было вынесено 5 вопросов:

1. Ваш пол?
2. Сколько Вам лет?
3. Планируете ли Вы в будущем завести семью?
4. Сколько Вы планируете иметь детей?
5. Что может повлиять на Ваше решение завести семью?

Решение этой проблемы в нашем крае помогут:

1. Обеспечение занятости женщин, имеющих малолетних детей и испытывающих трудности при трудоустройстве;

2. Проведение культурно - массовых мероприятий с широким информированием общественности, с целью популяризации идеи многодетной семьи;

3. Решение демографической проблемы возможно при осуществлении перехода к мощной политике укрепления института семьи с детьми по всем направлениям и сферам жизнедеятельности (проведение конкурсов «Ползунок»; конкурсы детских рисунков на тему «Я и моя семья») результаты которых должны широко освещаться в СМИ (фото на баннерах, репортажи в новостях, сайте алтайского края, привлечение торговых сетей для размещения рисунков);

4. Разработать и принять правовые акты по обеспечению бесплатным питанием отдельных категорий новорожденных детей;

5. Увеличение бюджетного финансирования на ввод в эксплуатацию зданий для дошкольного и школьного образования.

Демографическая проблема является актуальной и требует комплексного подхода и решения на всех уровнях: государственном, краевом, городском, семейном.

Библиографический список

1. Урланис Б. Ц. // Проблемы динамики населения СССР. М. Наука. 1974. С .283

2. Ткачев. А. //Выходит ли Россия из демографического кризиса? - М-ЦСП 2007 г. 432 с.

3. Демографическая история России
http://www.krugosvet.ru/enc/gumanitarnye_nauki/sociologiya/DEMOGRAFICHESKAYA_ISTORIYA_ROSSII_ZA_STO_LET.html

4. Официальный сайт Алтайского края
http://ak.gks.ru/DocLib/Население/nas_1.htm
5. Проблемы народонаселения Российской Федерации: www.rf-agency.ru